





FAQ n. 6
Domanda: 
La postazione del centro di controllo per il Server Radius -Mesh management dov'è ubicata? In tale sede è presente una connessione internet? Nel caso in cui la connessione non fosse presente, qual'è il punto più vicino dal quale reperirla?
I Tag di prossimità ed i pannelli QR-Code vanno insieme?
Risposta:
Si prevede la predisposizione di una postazione all’interno del Palazzo di Città (incrocio via Roma-corso Garibaldi) perché in quell’edificio ci sarà un punto Internet al quale collegare tale accesso e poi un altro accesso Internet nella seconda isola è all’interno del Protoconvento Francescano.
In linea di massima i Tag di prossimità e i pannelli QR-Code non è necessario che vadano insieme. I QR-Code dovranno servire per fornire informazioni legate ai monumenti storici mentre i Tag di prossimità per veicolare avvisi pubblicitari o messaggi di alert in specifiche zone o specifiche ore.







*********
Domanda: 
Alla Sezione VI – ALTRE INFORMAZIONI/punto VI.3 “Informazioni complementari” risulta NON obbligatorio il sopralluogo.  All’art.4 “Modalità di presentazione dell’offerta” lettera p), si chiede di dichiarare: “di essersi recati sul posto dove devono essere eseguite le prestazioni….ecc.”
 
Risposta: 
L’attestazione di sopralluogo non è stata resa obbligatoria ma autonomamente le ditte partecipanti possono visionare i luoghi e, pertanto, dichiararlo.






**********
Domanda: 
In riferimento alle 5 telecamere wifi, se si offrono telecamere cablate per migliorare la comunicazione ed il flusso delle immagini, viene considerato elemento migliorativo e peggiorativo?
Risposta: 
Le ditte partecipanti devono proporre delle soluzioni ritenute migliorative rispetto a quanto descritto nel progetto posto a base di gara. La valutazione delle migliorie sarà, poi, effettuata dalla commissione di gara, ad insindacabile giudizio della stessa, per cui, al momento, non è possibile esprimere alcuna valutazione su quanto richiesto.







**********
Domanda:

Vorremmo sapere se è possibile avere la planimetria della zona in cui verranno messi i Totem da esterno;
 locazione Totem con individuazione dei percorsi degli scavi (distanza dal tombino al totem in metri lineari, sezione tipo);

 ripristino degli scavi (vorremmo sapere come è fatto il suolo, se in bitume, mattoni, sampietrini, etc.);

 le fondazioni dei Totem sono già fatte oppure le dovremmo fare;

 larghezza del taglio per il passaggio dei corrugati, la sezione, il numero e la tipologia di corrugati da interrare;

 è previsto un responsabile del procedimento in riferimento al Piano della Sicurezza.

Risposta:

Come specificato nel progetto alla pag. 9, i totem da esterno saranno messi in piazza Municipio e in piazza Castello, ossia, rispettivamente, nella zona AP1 della fig. 1 di pag. 61 del progetto AP1 della fig. 2 di pag. 62 del progetto. La zona di piazza Municipio è pavimentata con lastre di pietra mentre la zona di piazza Castello è bitumata. Toccherà alla ditta aggiudicataria eseguire la posa in opera dei suddetti totem, compresa la relativa fondazione ed il collegamento elettrico, realizzando i necessari scavi e ripristini.
 La ditta aggiudicataria dovrà avere le necessarie figure previste dalla normativa per la sicurezza.





**********
Domanda:
 Si chiede conferma che copertina e indice non sono compresi nelle 20 pagine di Progetto
 
Si chiede conferma che i punti individuati per gli Access Point siano già regolarmente dotati di connessione internet (linea dati) e che l’attività della ditta aggiudicataria consiste esclusivamente nel collegare i dispositivi forniti alla linea dati già esistente
 
Risposta:

Copertina e indice non sono compresi nelle venti pagine.
Gli Access Point saranno posizionati su strutture pubbliche dotate di rete internet. La ditta affidataria dovrà effettuare il cablaggio dal punto in cui si posiziona l’A.P. al punto rete più vicino.





**********

Domanda: 
In riferimento all’Art.4 del disciplinare di gara, nei documenti da consegnare ed in particolare nella Busta “B”, si chiede che la relazione dettagliata non può superare le 20 pagine. 
Successivamente, all’Art. 5, nella sezione Valutazione Offerta Tecnica, si chiede la composizione del gruppo di lavoro “Qualità del team di lavoro previsto per il progetto, anche riguardo alla capacità di raggiungimento dei risultati attesi con riferimento ai diversi profili professionali richiesti (sistemista, web site developer, content manager, grafico, ceo , sviluppatori tecnologie mobile- app, disegnatori 3D, sviluppatori) e Curriculum vitae in formato europeo dei soggetti facenti parte del gruppo di lavoro”.
In riferimento alla FAQ n. 4-1, si fa presente che l’inserimento dei CV in formato europeo all’interno delle 20 pagine del progetto tecnico esauriscono la disponibilità delle stesse.
Si chiede l’inserimento, nelle 20 pagine di progetto tecnico, della descrizione del gruppo di lavoro e che i CV in formato europeo vengano allegati a parte e non conteggiati all’interno delle 20 pagine del progetto tecnico.
Domanda:
A pagina 9 del Disciplinare, nella tabella di valutazione, relativamente al gruppo di lavoro si fa riferimento a Curriculum vitae in formato europeo dei soggetti facenti parte del gruppo di lavoro, lasciando intendere che occorre allegare i CV in formato europeo quale elemento di valutazione. Nella FAQ n. 4, domanda 3, esplicitamente si chiarisce che I CV del team di lavoro invece devono rientrare nelle 20 pagine suddette in quanto espressamente richiesti nel criterio relativo alla “composizione gruppo di lavoro e organizzazione”. A tal proposito si chiede se la dicitura “in formato europeo” è un refuso e bisogna solo descrivere il profilo delle risorse coinvolte oppure si devono comunque allegare i CV?
Risposta:
Atteso che la problematica relativa alla presentazione dei CV in formato europeo nelle 20 pagine richieste dal disciplinare di gara è stata sollevata da svariate ditte, si ritiene opportuno consentire la presentazione dei suddetti CV come documentazione allegata alle 20 pagine che costituiranno il progetto tecnico.





**********
Domanda:
 Il capitolato richiede la strutturazione di due percorsi innovativi (punto 3.5 del progetto esecutivo allegato), mentre al punto 3.6 si fa riferimento a due percorsi urbani. Sono da considerarsi coincidenti i percorsi esplicitati nei due punti oppure no? 
Risposta:
I percorsi indicati ai punti 3.5 e 3.6 del progetto non sono da considerare coincidenti in quanto quelli di cui al punto 3.5 riguardano due itinerari nel Parco del Pollino, mentre quelli di cui al punto 3.6 riguardano due percorsi urbani.
